



معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت کار در گفت‌وگو با آتیه‌نو تشریح کرد

شاخص‌های دهک‌بندی یارانه و به‌روزرسانی دهک‌ها

می‌شود. «عسگری در ادامه با اشاره به اعمال جدیدترین دوره بررسی و به‌روزرسانی دهک‌بندی یارانه‌گیران جامعه تا پایان سال ۱۴۰۲، تأکید کرد: «تا پایان سال جاری دهک‌بندی یارانه‌ها با شیب قابل قبول به‌روزرسانی خواهد شد. آخرین به‌روزرسانی مربوط به انتهای سال ۱۴۰۱ است.»



صدک‌بندی کامل یارانه‌گیران

معاون وزیر کار در ادامه افزود: «اکنون صدک‌بندی کامل است و تحلیل‌های مانیز بر اساس صدک‌بندی است، اما برای درک بهتر مردم از واژه دهک‌بندی استفاده می‌کنیم و اگر بخواهیم حذفی برای پرداخت یارانه‌ها داشته باشیم به صورت صدکی حذف می‌کنیم.»
او همچنین تأکید کرد: «ما بین دهک یک تا ۳ یکسری خدمات ارائه می‌دهیم؛ لذا بین دهک ۳ و ۴ یک مرزی ایجاد می‌شود و مرز دوم بین دهک ۷ و ۸ است. ما اکنون خدمات‌مان را به دهک‌ها ارائه می‌دهیم. زمانی که داده‌های ما به‌طور دقیق اعمال شود ممکن است بین این دهک‌ها جابه‌جایی‌هایی صورت گیرد.»

پرداخت یارانه به ۷۹ میلیون نفر

عسگری با بیان اینکه یارانه را به ۷۹ میلیون و ۶۰۰ هزار نفر پرداخت می‌کنیم که تا دهک ۹ محفوظ است، در ارتباط با مرزهای بین دهک‌های یارانه‌ای توضیح داد: «در این رابطه سه مرز ایجاد شده؛ مرز اول بین دهک ۳ و ۴، مرز دوم بین دهک ۷ و ۸ و مرز سوم بین ۹ و ۱۰ است.»
او با اشاره به اینکه تلاش بر تکمیل تغییرات تا خردادماه سال ۱۴۰۳ داریم، افزود: «با اعمال به‌روزرسانی اگر دهک یک نفر به طرف بالا گرایش پیدا کند، جای اعتراض برای او

«علیرضا عسگریان» معاون رفاه و امور اقتصادی وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در ارتباط با به‌روزرسانی دهک‌های یارانه‌ای و ضرورت انجام بررسی‌های جدید در این حوزه به آتیه‌نو گفت: «بررسی و به‌روزرسانی دهک‌بندی یارانه‌ها به صورت مستمر و در دوره‌های زمانی شش ماهه انجام

گفت‌وگو

احسان احمدی

روزنامه‌نگار

معاون وزیر رفاه اجتماعی تعداد بالایی از شاخص‌های موردنظر را در به‌روزرسانی دهک‌بندی یارانه‌ای اقشار جامعه تأثیرگذار دانست و افزود: «به‌روزرسانی باید به صورت مدام و هر شش ماه یک‌بار در ارتباط با شاخص‌های اشاره شده لحاظ شود.» او توضیح داد: «به‌روزرسانی شاخص‌های حوزه دهک‌بندی یارانه‌ها بر سبدهای یارانه‌ای افراد جامعه اعمال خواهد شد.»

عسگریان در ادامه تمام فعل و انفعالات بانکی افراد یارانه‌گیر جامعه نظیر خریدها در قالب هزینه، مبادلات حوزه شاپرک، ابتدا و انتهای مانده حساب یارانه‌گیران، ظرفیت حساب‌ها و سود بانکی افراد، تسهیلات دریافتی از نظام بانکی کشور، فعالیت‌های حوزه بررسی مشمولان یارانه و حقوق و دستمزد دریافتی فرد و خانوار تحت سرپرستی را برخی از مهمترین شاخص‌های مؤثر در به‌روزرسانی دهک‌بندی یارانه‌ها برشمرد.

معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت کار همچنین کمیت و کیفیت وسایل نقلیه فرد و خانوار و فضای اجتماعی افراد مشمول یارانه، شرایط سلامت افراد خانواده و وجود

تأمین غذایی مادران و فرزندان در قالب طرح‌های وزارت رفاه انجام می‌شود

سه‌گانه دولت برای امنیت غذایی خانوار

یارانه در قالب طرح امنیت غذایی کودکان و طرح «بسننا» برای حمایت از مادران دارای فرزند زیر ۲ سال را در قالب سه‌گانه امنیت غذایی خانوار اجرایی کرد. تقویت سبب غذایی از طریق افزایش کالری مصرفی از مهمترین بسن‌ها اهداف طرح‌های یارانه‌ای دولت به متولی‌گیری وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی عنوان شده است.



اساس تدوین، طراحی و اجرای طرح کالبرگ الکترونیک در دولت سیزدهم بر پایه ارتقای حمایت‌های حوزه غذایی و افزایش کالری مصرفی خانوار بر مبنای استانداردهای روز شکل گرفت. در این راستا؛ با توجه به کاهش میزان کالری مصرفی مردم در فاصله سال‌های ۱۳۹۲ تا ۱۳۹۹، دولت برای جبران این مهم راهکارهایی نظیر افزایش یارانه نقدی، کالبرگ الکترونیک، پرداخت

گزارش

ایلیا پیرولی

روزنامه‌نگار

دقیق افراد مشمول را تحت پوشش قرار داد. بر اساس گزارش وزارت رفاه اجتماعی، طرح امنیت غذایی کودکان بیش از ۹۵ درصد زمینه تحقق اهداف تأمین مواد غذایی موردنیاز جامعه هدف را ایجاد کرده است. در این ارتباط تعداد ۱۴۰ هزار کودک مشمول طرح در تعامل وزارتخانه‌های رفاه اجتماعی و وزارت بهداشت شناسایی شدند. در این مرحله از اجرای طرح مذکور مبلغ یک میلیون تومان به ازای هر کودک برای سرپرست‌های خانوار دهک‌های یک تا ۵ تا مبلغ ۶۰۰ هزار تومان به ازای هر کودک برای سرپرستان خانوار دهک‌های ۶ تا ۷ پرداخت شد. در قالب سبب غذایی جدید فقط مواد غذایی؛ به‌ویژه لبنیات برای کودکان مشمول طرح امنیت غذایی در نظر گرفته شده و به دلیل روند شکل‌گیری توده مغزی، کودکان محدوده سنی ۵ تا ۵۹ ماهگی تحت پوشش این طرح قرار دارند. طبق اعلام وزارت رفاه اجتماعی، فرصت دو ماهه برای استفاده از یارانه واریزی طرح امنیت غذایی کودکان لحاظ شده و صرفاً باید خرید کالا در قالب ۱۱ قلم کالای اشاره شده در طرح کالبرگ الکترونیک و چند قلم اضافه صورت گیرد. به دلیل تأمین پروتئین و ویتامین موردنیاز کودکان، سبزیجات، میوه‌ها و دانه‌های روغنی نیز به اقلام مصرفی قابل دسترسی طرح اضافه شد. بیشترین آمار مشمولان طرح امنیت غذایی کودکان در استان‌های سیستان و بلوچستان، اصفهان، خراسان رضوی و کمترین آن در حوزه استان‌های قم، گیلان و البرز است. همچنین تاکنون بیش از ۶۰ هزار نفر از طرح مذکور بهره‌مند شده‌اند.

یکی از دیگر از طرح‌های وزارت رفاه اجتماعی برای حمایت از خانواده در راستای تأمین بخشی از کالری مصرفی خانوار، به‌ویژه مادران دارای فرزند زیر دو سال محسوب می‌شود. هم‌زمان با آغاز اجرای طرح مذکور در روز سه‌شنبه ۵ دی‌ماه، مادران در دهک یک و دارای کودک زیر دو سال در هشت استان مشمول طرح یسننا قرار گرفتند. بر اساس آمار وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی تعداد ۲۷ هزار نفر از مادران دارای فرزند زیر دو سال در دهک یک شناسایی و ۲۲ هزار نفر مشمول طرح یسننا شدند. در ازای این طرح مبلغ ۴۰۰ هزار تومان برای هر نفر از مادران به حساب سرپرست خانوار واریز می‌شود. در این ارتباط پیامک آغاز مراحل اجرایی طرح به خانواده‌ها و مادران مشمول ارسال و به صورت هم‌زمان حساب‌های سرپرستان خانوار برای استفاده مادران شارژ شده است.

حضور ۹۰ درصد مشمولان در دهک‌های یک تا ۳

بر مبنای آمار و اطلاعات وزارت رفاه اجتماعی از جزئیات اجرای طرح‌های مرتبط با جبران و تأمین کالری مصرفی موردنیاز خانوار در قالب موضوع امنیت غذایی، در مجموع ۹۰ درصد افراد مشمول این طرح‌ها در دهک‌های یک تا ۳ حضور دارند. البته به گفته معاون رفاه و امور اقتصادی وزارت کار در حوزه طرح یسننا با توجه به شیب اجرایی، امکان پوشش دیگر دهک‌ها وجود دارد. گفتنی است طرح یسننا با کمک و همراهی آستان قدس رضوی در حال اجرا است.

بر اساس اعلام وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی؛ در سال ۱۴۰۳ هر سه طرح کالبرگ الکترونیک، امنیت غذایی کودکان و یسننا ادامه خواهد داشت. بر این اساس؛ طرح کالبرگ الکترونیک از هفت دهک افزایش پیدا نمی‌کند و روی ۶۱ میلیون نفر متوقف می‌ماند. طرح امنیت غذایی کودکان نیز روی پوشش ۱۲۵ هزار نفر متوقف می‌شود، اما با شناسایی کودکان توسط وزارت بهداشت، به این تعداد اضافه می‌شود. در خصوص طرح یسننا و حمایت از مادران شیرده نیز افزایش تعداد مشمولان و استان‌های تحت پوشش پیش‌بینی می‌شود.

لازم به ذکر است در حال حاضر از مجموع ۸۵ میلیون و ۷۰۰ هزار نفر جمعیت کشور ۷۹ میلیون و ۴۰۰ هزار نفر در حال دریافت انواع یارانه‌ها نظیر یارانه نقدی و طرح‌های یارانه‌ای حمایتی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی هستند.

یادداشت

نقش کالبرگ الکترونیک در ترمیم معیشت کارگران

علی اصلائی
رئیس‌جمهور، رئیس‌وزیر، رئیس‌جمهور

با توجه به شرایط اقتصادی و حقوق دستمزد جامعه کاری، عمده چالش‌ها و مشکلات زندگی کارگران خانوار تحت سرپرستی آنان از طریق دریافت و خرید کالا با کالبرگ الکترونیک قابل حل نیست. در حال حاضر فاصله بالایی هزینه‌های جاری و دستمزد را می‌توان مسأله اساسی زندگی جامعه کاری به‌شمار آورد و به این واسطه پیش از تحقق هر موضوع دیگری نظیر کالبرگ، افزایش دستمزد نیروی کار متناسب با مواد اصل (۴۱) قانون کار در راستای بهبود وضعیت معیشت کارگران و کاهش فاصله دستمزد و هزینه‌ها باید اولویت اجرایی طرح‌های حمایتی کارگران باشد. البته کمک‌های غیرنقدی و کالبرگ الکترونیک به عنوان طرح‌های دهک‌های پایین جامعه نیز به‌عنوان مکمل و ترمیم‌کننده معیشت خانوار جامعه کاری در کنار دستمزد مناسب امکان تأثیرگذاری در سطح زندگی جامعه کارگران دارند.

موضوع تخصیص و ارائه کالاهای ضروری در قالب کالبرگ الکترونیک رانمی‌توان به‌عنوان عامل بسیار مؤثر در حوزه تقویت معیشت جامعه کاری محسوب کرد. این اقدام در قالب مکمل طرح‌های حمایتی و معیشتی و چاره‌اندیشی در حوزه‌های نظیر مسکن و دستمزد کارگران قابلیت‌اثربخشی دارد. در حال حاضر با توجه به آمار ۶۰ درصدی مستاجرانی که کارگران، مهمترین مشکل و دغدغه این قشر، مسکن است و برای حل این مسأله ابتدا باید مسکن ارزان، یارانه‌ای یا اجاره به شرط تملیک در اختیار اقشار کاری قرار گیرد.

نکته اینجاست کالبرگ الکترونیک بخشی از نیازهای خوراکی خانوارهای کاری را جبران می‌کند و چالش‌های اساسی در دیگر بخش‌ها همچنان به‌قوت خود باقی است. این در حالی است که دولت‌ها برای بهبود شرایط زندگی کارگران باید به‌صورت هم‌زمان حل عمده مسائل مربوط به جامعه کار و تولید را دنبال کنند.

توزیع کالبرگ الکترونیک تا حدودی امکان حفظ شرایط معیشتی کارگران؛ آن‌هم در حوزه مواد غذایی و خوراکی را داراست، اما تأثیرگذاری توزیع کالبرگ زمانی بیشتر مشهود است که افزایش غیرمشروط رقم یارانه برای تمام دهک‌های زیر خط فقر، محدودتر کردن دایره خرید به چند قلم کالای خاص با برنند مشخص و آموزش گسترده به جامعه در مورد مزایای کالبرگ توسط مجریان طرح در نظر گرفته شود.

به عبارتی؛ به هر میزان شروط و محدودیت‌های تخصیص اعتبار و انواع کالا از طریق کالبرگ الکترونیک برداشته و فضای باثری جهت خرید و خرج کردن فراهم شود، اقبال بیشتر گروه‌های مشمول و هزینه‌کرد در حوزه کالبرگ را شاهد خواهیم بود. همچنین نیازسنجی ضروریات زندگی اقشار و دهک‌های کم‌درآمد و امکان‌سنجی خرید کالا بر اساس قدرت خرید دهک‌های پایین، مواردی است که بهبود وضعیت کارگران از طریق کالبرگ

امکان می‌سازد. در عین حال، انعطاف‌پذیری طرح از نظر نقدی یا غیرنقدی بودن اعتبار و خرید کالای متنوع باید بیشتر باشد و میزان اعتبار اختصاص یافته دستخوش تغییرات نشود. افراد مشمول باید در شرایط خاص و به تشخیص خود امکان بهره‌برداری از اعتبار یارانه کالبرگ را داشته و لغو محدودیت‌ها در این حوزه اثربخش خواهد بود.

در مجموع؛ اینکه ادامه‌اجرای طرح کالبرگ الکترونیک به‌شرط رعایت پیش‌شرط‌های مطرح‌شده در حوزه انعطاف‌پذیری کالا و استفاده نقدی و تلاش در تناسب اعتبار یارانه الکترونیک، نیاز خانوار کاری و تورم اقلام خوراکی، امکان ترمیم معیشت کارگران از تقای سطح رفاه، تأمین مواد خوراکی موردنیاز و پیشگیری از فقر غذایی خانوارهای دهک‌های پایین محقق می‌کند. همچنین به دلیل تأمین بخشی از نیازهای تغذیه‌ای کارگران ناشی از دریافت کالبرگ الکترونیک، امکان هزینه‌کرد مبالغ جایگزین در دیگر حوزه‌ها برای کارگران فراهم شده که تأثیر آن با استمرار این نوع یارانه و برقراری تناسب آن با شرایط اقتصادی جامعه زمینه‌تأثیرگذاری بیشتر آن در زندگی خانوار کاری فراهم خواهد کرد.